

北疆观察

乘势而上完成全年目标任务

◎哈丽琴

全国31省份经济“半年报”日前出炉，内蒙古以6.2%的增速领跑全国，再次创下高于同期全国平均水平的纪录。这份亮眼成绩单背后，是内蒙古全力实现闯新路、进中游目标的坚定决心，是内蒙古锚定现代化、改革再深化的坚定步伐。

看量更看质，续形更续势。上半年，内蒙古产业新动能不断发展壮大，向新向绿态势明显。新能源总装机规模率先在全国突破1亿千瓦；高技术制造业增加值同比增长32.4%；稀土化合物和多晶硅产量分别增长2.3倍和1.1倍……焕发新动能、强劲新引擎、凸显新势能，内蒙古经济转型换挡提速，高质量发展势头强劲。行至半途再蓄力，乘势而上跃新峰。下半年工作怎么干？着力点放在哪儿？自治区党委十一届八次全会划出了重点、给出了答案。全会强调，内蒙古发展大的思路、大的方向是明确和清晰的，要一以贯之、不折不扣、锚定目标向前推。这既是对年度目标任务的

下半年工作怎么干？着力点放在哪儿？自治区党委十一届八次全会划出了重点、给出了答案。全会强调，内蒙古发展大的思路、大的方向是明确和清晰的，要一以贯之、不折不扣、锚定目标向前推

再明确，也为“赢”战下半年吹响了冲锋号。

今年我区经济发展态势较好，但也面临不少困难和挑战，实现全年经济增长6%的目标仍需付出艰苦努力。各地要按下项目建设、招商引资、扩大消费、债务化解的快速键，全力跑出发展加速度。项目是增量之源、发展之本，要加快重大项目建设，确保未开工的尽快落地开工，已开工的早日投产达效。招商引资是推动经济发展的源头活水，要拿出硬举措、下足硬功夫，多措并举抓招商、千方百计增后劲。消费是拉动经济增长的强引擎，上半年全区消费增长低于全国平均水平，要扩大产品供给、优化服务供给，解决消费外流，推动消费提质升级。同时，抓好债务化解，有效应对各种风险

挑战。

完成全年目标任务，工作千头万绪，抓住重点才能事半功倍，抓住关键才能纲举目张。“五大任务”是内蒙古在中国式现代化大局中的要义和重任，“六个工程”是今年工作的重中之重。乘势而上“赢”战下半年，必须按照既定部署加压落实“五大任务”、实施“六个工程”，进度快的保持住、慢的赶上来。全方位建设模范自治区，“七个作模范”每一个都不能落下。乘势而上“赢”战下半年，同时还需要纵深推进全方位建设模范自治区，着力解决贯彻工作主线“空、粗、泛”问题，常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，抓好北疆文化建设，推动办好两件大事结出更多果实。

【一家言】

锤炼较真精神

◎李中言

1980年，主持总参工作的杨勇出面请新任副总参谋长张震等吃了顿饭，时任中纪委常务书记黄克诚知道这件事后，并没有“睁只眼闭只眼”，而是严肃较真，一方面严厉批评，一方面明确指示谁出主意谁拿钱，最后杨勇从自己工资里扣了400元饭费，并向黄克诚作了深刻检讨。

较真，是一种认真负责的态度和求真务实的作风，体现的是一种敢于担当的思想境界。为什么一些部门的问题总是解决不了，作风建设疲沓沓、不见好转？很大程度上是因为工作中“睁只眼闭只眼”的多，而像黄克诚那样“喝黑脸”较真的少。世界上怕就怕“认真”二字，凡事不较真，就会“一处饱则百处饥”，行动上大打折扣，工作实绩更无从谈起。事实证明，领导干部较真一次，思想作风建设就会加强一分；领导干部较真一回，思想作风建设就会向前一步。

“严是爱，松是害”，较真是一切不良习气的克星。党员领导干部只要“严”字当头、“实”字托底，敢于较真、勇于叫板，歪风邪气就不会有滋生的土壤、蔓延的空间。面对各种不正之风，不敢亮剑、不愿斗争、听之任之，小问题就会变成大问题、小隐患也会酿成大祸害。较真就是要抓住带倾向性的重点问题，下猛药、用重典，严肃查处；就是要从一些习以为常的小事严起，一点一滴、一丝不苟地抓好落实。只有抓早抓小、查早查小，咬咬牙、扯扯袖子，甚至大喝一声、猛击一掌，守规矩于细微，持原则于方寸，才能筑牢自我约束、防微杜渐的堤坝，让遵规守纪成为日常习惯和自觉遵循。

硬气来自底气，无私方能无畏。敢于较真，关键是领导干部要勇于自我革命。“凡上者，民之表也，表正则何物不正？”自身硬了，和歪风邪气斗争才有底气，教育帮助别人才能让人服气。要把自己摆进去，带头揭短亮丑，勇于动刀“刮疮”，清除“病灶”，刮骨疗毒；敢讲“硬话”，敢唱“黑脸”，对触及红线底线的事坚决不做，宁可得罪人，也不做和事佬；敢于啃“硬骨头”，敢于涉险滩，直面并坚决清除阻碍发展的各类障碍，做到矛盾面前不绕道、问题面前不回避、困难面前不退缩。只有善于模范带头、以上率下，才能产生强劲的推动力、激发强大的感召力。

能不能正视问题，敢不敢较真，是检验党员干部党性修养的“试金石”，也是推进事业发展的不二法门。当前，人民群众的美好愿望和期待需要我们真心实意地去满足，进一步深化改革的许多矛盾和问题需要我们千方百计地去解决。各级党员干部只有拿出较真的斗争精神，迎难而上、认真较真，不畏艰难、勇于担当，才能在困局、危局、难局中“杀出一条血路”，推进党的事业不断开创新局面。

【辣语】

近日，有媒体发文称，党员干部在工作生活中经常面临“盛情难却”的情形。有的党员干部，面对“盛情”，一笑纳，还美其名曰：“盛情难却，只好随大流跟着走。”但有更多的党员干部，面对“盛情”，却坚决做到“却”之，绝不收受一分一厘的不义之财，绝不吃不该吃的一顿饭。

——据新华网

锐评：实事求是地说，党员干部也不是生活在真空中，他们也需要人情往来。但如果是来自商人老板、服务对象、下级对口单位的“盛情”，每一个后面可能都有“潜台词”，就要坚决推却，不给违规违纪留缝隙。

“3小时讲解费高达2400元”“价高质低，还无故取消”“内容夹杂野史、漏洞百出”……近期，伴随暑期博物馆热一起被热议的，还有博物馆非官方讲解服务乱象。有报道指出，博物馆非官方讲解服务价格高昂且参差不齐，一些讲解员专业知识不足，甚至“戏说”历史，将野史、段子当作正史讲解，严重误导游客的历史认知，令人忧心。

——据《新华每日电讯》

锐评：俗话说“三分看七分讲”，讲解不仅是联结文物与观众的纽带，也是许多游客深入了解博物馆展品不可或缺的一环。但博物馆讲解不是“戏说”之地，更不允许一些非官方讲解“张嘴就来”、夹带私货。

近年来，帮助患者挂号、排队、取药和检查报告、与医生沟通、陪患者做检查的陪诊师快速兴起，一些专业护士也加入其中。在缓解部分人群就医难题的同时，也有人对此抱有审慎态度，认为陪诊行业鱼龙混杂，个人可能借此行“医疗黄牛”之实。

——据人民网

锐评：快速增长的需求带动了陪诊服务的兴起，但是不规范、不标准的服务供给不但侵害了消费者权益，给健康造成了伤害，还会给行业的发展埋下无法估量的隐患。陪诊行业方兴未艾、前景广阔，要规范更要走心。

你所谓的“投资天才”，其实是网红写手；你所谓的逆袭人生，其实是“鸡汤精编”；你所谓的“清华学霸”，其实是无业游民……打开短视频平台，诸如这类的“画皮”营销比比皆是。近日，某平台发布通知，将针对虚拟人设开展专项治理，对违规账号实施下架内容、封禁等措施。

——据《北京日报》

锐评：从来就没有天上掉馅饼的好事。刷屏遇到的“高人”，也许你想的是他们的“捷径”，他们盯着的却是你的钱袋，若是中了招倒真成了他们的“捷径”了。

近几年，部分高校“非升即走”制度遭遇热议，特别是对青年教师的“不友好”被愈演愈烈地关注和讨论。不少专家和科研人员表示，“非升即走”制度已到了迫切需要改变的时候。

——据《半月谈》

锐评：“非升即走”并非人才选拔和评定的唯一标准。变味的“非升即走”也该“走”了。

画里有话



新期待

近期，多款“0免赔”惠民保产品上线。相比其他产品，“0免赔”将特定情形下惠民保赔付门槛降低为0元，给参保人提供了更多保障，有助于解决参保率不足问题。不过，“0免赔”能否成为惠民保升级的更优方向，仍有待市场检验。

王琪 作

【洞见】

莫让点赞“失了真”

◎江竹轩

当下，通过网络发动基层干部群众参与投票点赞成为很多评选活动的标配。但实际过程中，时常出现“走样”现象：有的地方动辄要求每人每天“打卡”集赞、多头建群拉票投票、呼朋唤友推广转发，有的甚至为完成任务“买票”“刷票”……让基层“冤冤相报”。

在数字化浪潮的推动下，网络投票点赞已成为各类评选活动中不可或缺的一环。其初衷旨在借助互联网的便捷与广泛覆盖汇聚民意、弘扬正气，让真善美在更广阔的舞台上绽放光彩。然而，在实际操作中这一机制却时常偏离轨道，沦为形式主义、官僚主义的温床，让本该纯粹的评选活动变得复杂而失真。不仅消耗了基层干部群众的大量时间与精力，更在一定程度上扭曲了评选的初衷，使得评选结果失去了应有的真实性和公信力。

强制造票点赞的背后，折射出的是形式主义、官僚主义作风。在这种思维模式下，得票数的高低被简单粗暴地等同于评选的优劣，仿佛只要数据漂亮就能掩盖一切问题。这种导

向不仅误导了基层干部群众的价值判断，更在无形中助长了“干得好不如运作得好”的不良风气。它不仅消耗了宝贵的行政资源，更让基层单位陷入了一种无休止的“氛围营造”之中，难以集中精力解决群众的实际问题。

要扭转这一局面，必须从源头上加强管理，减少不必要的投票点赞转发事项。各级政府和相关单位应树立正确的政绩观，摒弃“唯数据论”的偏见，将更多的精力和资源投入到解决实际问题和服务群众上来。同时，要建立健全监管机制，加强对投票点赞活动的监督和管理，防止违规行为的发生。对于已经出现的“买票”“刷票”等现象，要依法依规进行严肃处理，以儆效尤。

此外，还应积极探索新的技术手段和评

选方式，以提高评选活动的公正性和透明度。例如，可以利用大数据分析技术，对投票数据进行实时监测和分析，及时发现并处理异常数据；也可以引入第三方评估机构，对评选活动进行独立评估和监督，确保评选结果的客观性和准确性。

归根结底，网络投票点赞只是一种工具和手段，它不能也不应成为评选活动的全部。真正的评选活动应该聚焦于被评选对象的实际表现和贡献，而不是简单地追求数据的漂亮和表面的光鲜。只有摒弃形式主义、官僚主义的束缚，真正将群众的利益放在首位，一心为民、恪尽职守、真抓实干，才能赢得群众的认可和支持，让评选活动回归其应有的价值和意义。

“水能载舟，亦能覆舟”。网络投票点赞同样如此。它既能成为推动社会进步的正能量，也可能成为阻碍公平正义的绊脚石。因此，我们必须时刻保持清醒的头脑和敏锐的洞察力，不断完善和创新评选机制，确保网络投票点赞活动健康有序地开展下去。

【来论】

以“智能+”赋能农业现代化

◎王琦

前不久，在2024年珠海市北斗导航智能插秧同步侧深施肥技术推广现场会上，5台北斗导航智能插秧同步侧深施肥机开足马力插秧，驾驶员不用手握方向盘，也不用一直注视前方，而是腾出手来处理秧盘。装上北斗导航智能系统的插秧机，可以精确控制农机的行驶轨迹和速度，实现秧苗间距均匀一致，工作效率提高20%。

北斗导航智能插秧同步侧深施肥技术的推广，是农业科技的一个缩影，也是“智能+”战略在农业领域的成功应用。所谓“智能+”，即是将人工智能技术与传统产业深度融合，通过智能化改造，提升传统产业的效率和竞争力。在农业领域，“智能+”的加持不仅提高了生产效率，降低了劳动强度，还为农业生产带来了前所未有的精准度和可控性。

传统的插秧工作依赖人工或者普通的插秧机完成，不仅效率低下而且精度不高。装上北斗导航的插秧机，能够精确控制行驶轨迹和速度，确保秧苗间距的均匀一致。这种技术的运用，使得插秧工作不再依赖于操作人员的经

验和技能，而是通过智能化的系统实现了精准高效的作业。工作效率提高了20%，这一数字背后，是农业与科技深度融合的结果，也是未来农业现代化发展的方向。

智能化技术的应用，不仅仅是提高了农业生产的效率和质量，更是极大地节省了人力成本。在传统的农业生产中，插秧和施肥都是劳动密集型的工作，需要大量的人力投入。随着北斗导航智能插秧同步侧深施肥技术的推广，现在只需一人负责放秧和监控，大大节省了人力成本，让农业生产变得更加轻松和高效。

智能化技术在农业上的应用，还远远不止于此。从长远来看，随着物联网、大数据、云计算等技术的不断发展，未来的农业现代化将更

加依赖于智能化的决策系统。比如，通过传感器收集土壤、气候等数据，再结合智能化的分析，可以精确指导农业生产，提高产量和质量。同时，智能化的农业装备也将进一步普及，从播种到收割全程实现自动化和智能化，极大提高农业生产的效率。

当然，智能化技术的推广和应用，还需要政府、科研机构、农业企业和农民的共同努力。政府需要提供更多的政策支持和资金投入，科研机构需要加强技术研发和创新，农业企业需要积极参与智能化技术的推广和应用，而农民则需要接受新技术培训，提高智能化设备的使用频率。

智能化转型不仅仅是技术的革新，更是一种思维方式的转变。在推进农业现代化的进程中，我们需要摒弃传统的、依赖经验和直觉的农业生产方式，转向数据驱动、精准决策的现代农业生产模式。只有这样，才能真正实现农业的可持续发展，提高农产品的产量和质量，满足人民群众对美好生活的向往。

共有精神家园

物必先腐而后虫生

【出处】

（北宋）苏轼《范增论》

【原文】

陈涉之得民也，以项燕、扶苏。项氏之兴也，以立楚怀王孙心；而诸侯之叛也，以弑义帝。且义帝之立，增为谋主矣。义帝之存亡，岂独为楚之盛衰，亦增之所与同祸福也；未有义帝亡，而增能久存者也。羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也，岂必待陈平哉？物必先腐也，而后虫生之；人必先疑也，而后谗入之。陈平虽智，安能间无疑之主哉？

【释义】

《范增论》是苏轼早期的一篇史论文章，收录在《古文观止》卷十。在写作技巧上，该文采用一点展开、多方证明、层层深入的方法，极尽回旋变换之能事。苏轼针对陈平用计离间项羽和范增的史例，翻空出奇，立意新颖地提出：“物必先腐也，而后虫生之；人必先疑也，而后谗入之。”东西总是自身先腐烂，虫子才会寄生，说明事物总是自己先有弱点然后才为外物所侵。项羽正是由于生性多疑，听信谗言，才会被敌人利用，从而惨遭失败。

“物必先腐，而后虫生”蕴含着深刻的哲理：在事物发展过程中，外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因起作用。腐败问题的关键在于腐败者自身道德素养不高，自控能力差，容易受到金钱和美色的诱惑。因此，我们要自重、自省、自警，抵制住诱惑，经得起考验。

【启悟】

物必先腐，而后虫生。“必先”与“而后”两相对比，把因果关系表达得一目了然。内心自律失守，外在诱惑才能乘虚而入。《荀子·劝学》中写道：“肉腐出虫，鱼枯生蠹”。孟子说：“夫人必自侮，而后人侮之；家必自毁，而后人毁之；国必自伐，而后人伐之。”先贤们的这些名言，讲的也都是类似的道理，言之切切、意味深长。

堡垒最容易从内部被攻破。内因是事物变化发展的根本原因和动力，外因是事物变化发展的条件，外因通过内因而起作用。自我约束是拒腐防变的内因，而外界监督是拒腐防变的外因。一些党员干部之所以在权、钱、色等诱惑下走上违纪违法的邪路，就是因为内在欲望面前把握不住自己、控制不住自己，一时麻痹大意或心存侥幸，由小到大、由轻到重、积少成多，从量变到质变，最终走向犯罪深渊，毁掉前程也毁掉人生。

古人云：贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。党员干部要常思贪欲之害，自觉修剪欲望，摒弃私心杂念，保持淡泊心态，真正做到知足知止、节欲自守，慎独慎微、慎始慎终，耐得住寂寞、守得住清贫，不为名利所累、不为欲望所惑，增强自身拒腐防变的免疫力，最大限度降低腐败发生的风险。

心有所成，才能行有所界。只有具备强烈的自我约束意识和自我控制能力，在面临诱惑时才会有抵御和拒绝的定力。党员干部应当把锤炼党性、修炼人格作为日常功课，锲而不舍、久久为功，自觉加强党性修养，自觉追求高尚情操，在点点滴滴中淬炼自我、塑造自我、升华自我，不断提振干事创业的精气神，始终保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气。（袁宝年）